[IpumepHu 3a1a4u 3a nNpbereHn 1o Asredpa 2

Banaga 1. /Jla ce onpedesu Kou om caednume YUCA0BU MHONCECTNEG 00PA3YEAM NPBCMENH
OMHOCHO 00UMATHUME ONEPAYUUL CFOUPAHE U YMHOHCEHUE HA KOMNAEKCHU “YUCAQ:

(a) Rlz{;‘an,kGN,pHedeﬂua},

K6demo p e PuKrcuparo nPocmo 4ucio;

(6) Rgz{%’a,bEZ,b#O, (a,b) =1, p ne de,/mb},

KB0emo p e Gurkcuparo npocmo “uco;

(6) Ry ={x+yV2|z,y e Q;

(2) Ry={z+yV2+2V4|2,y,2 € Q}.

Bamaga 2. /[la ce onpedeau xou om caednume noommoscecmsa na npscmena My n(F) na
mampuyume om ped n ¢ eremMenHmu om “ucaoso nose F obpasysam nodnpscmen:

(i) Si={A€ M,,(F) | A= A};

all 0 e 0
(ZZ) So =<K A= a0 ... 0 a1 € F 3
anp1 O 0

Orrosop: (i) He. (ii) da.

Sanava 3. Hexa R e xomymamusen npscmen ¢ edunuya 1. Ja ce doxasice, we:

(i) udeansm I na R csenada ¢ R mozasa u camo moeasa, kozamo I uma nenpasno ceverue
INR* # 0 ¢ myamunaukamusnama epyna R* na R;

(i) npscmensm R e noae mozasa u camo mozasa, kozamo eduncmeenume udeasu 6 R
ca nyaesuam {Or} u yeauam npscmen R.



YubrBane: (i) Ako I = R, 1o 1z € I N R*. O6paTHO, IPOU3BOJIEH eJleMeHT 1, € I N R*
nMa obpaTeH 7“0_1 € R, Taka ue 1 = ro_lro €l Ceraszascako r € Rumame r =rlg €l n
I =R.

(ii) Heka R e nmome, a I # {Or} e menynes muean. Torasa cvmecrsysa r € I\ {Og}.
CrbriracHo obpaTuMocTTa Ha © B R mosydasame, 4e 1g = v~ € I, orkbaero I = R 110 (1).
O6parho, ako exuncTBenure uiaeaan Ha R ca {Op} u R, TO 38 IPOU3BOJIEH HEHYJIEB €JIEMEHT
r Ha R, rnaBHuaT uieas (r) = rR, MOPOJEH OT I CbIbPKA HEHYJIEB €JIEMEHT ', TaKa ue
rR = R. Orryk cbiectByBa s € R ¢ rs = 1g u r e obparum B R. Ilo To3u HauuH, Bcekn
HEHyJIeB eJleMeHT Ha R e obpaTuM OTHOCHO yMHOXKeHueTo u R e moire.

Bamaua 4. /ladena e mabauyama 3a csbupare U 4acm om MmabAuYama 36 YMHONCEHUE
npscmena R = {a,b,c,d, e, f}:

+la b ¢ d e f a b d f
ala b ¢ d e f ala a a a a a
b|b ¢ d e f a bla b ¢ d f
cle d e f a b cla c a ¢ e.
dld e f a b ¢ d|a d d d
ele f a b ¢ d ela e ¢ a c
flf a b c d e fla f d ¢ b

(i) Ha ce nonsanu mabauyama 3a ymmootcenue Ha R.
(ii) /a ce namepam noonpscmenume na R.
(i11) Ja ce namepam scuuku udeanu 6 R.

VYobrBane: (i) Ako pej (cboTBeTHO, CTHJIO) OT TabJHUIATA 38 YMHOMKCHHE ChIbPIKa
€JINHCTBEH HEU3BECTEH €JIEMEHT Ty, IPEeJICTaBsIMe JeCHUsI MHOXKHUTEN Y (CbOTBETHO, JIEBUsI
MHOXKHTEJI ) HA TO3U eJIEMEHT KATO CyMa Ha JIBa JIDYI'W eJleMeHTa ¥ IIpujiaraMe JeCHUs
(chOTBETHO, JIeBUsT) JUCTPUOYTUBEH 3aKOH 3a ChOMpAHE M YMHOXKEHHE.

(ii) Oupenesere wbpBo noarpynure (I,4) Ha agurusHara rpyna (R, +). 3a memnra, upo-
Bepere, e a € R e nynara na upbcrena R. Topenm I = {r(i1),...,7(ip)} € R Karo mogMuo-
»KecTBO Ha R, cbabpxkairno a = Og, uniiTo Opoit Ha eJleMeHTHUTE P JeJin OposT Ha eJIeMEeHTHUTE
|R| na R. [lokaxere, de TakoBa mogmuoxkectBo I = {r(i1) = a = Og,7(i2),...7(ip)} € moa-
rpyna Ha (R,+) ToraBa m camo Torasa, Koraro 3a Bcsko 1 < j < p pembT ¢ HOMED i OT
TabsinnaTa 3a cbOUpaHe ChbIbprKa HepMyTarus Ha 7(i1),...,7(ip) B cTbibOBeTe ¢ HOMEpa
i1,...,1ip. Komyrarusnocrra Ha cbOupaHeTo B HPbCTeHA R € eKBUBAJICHTHA HA CHMETPUY-
HOCTTa Ha Marpunara 3a chboupane. 3arosa (I = {r(i1) = a = Og,r(i2),...,+) < (R,+)
TOYHO KOraro 3a Besako 1 < k < p crbabbT ¢ HOMep i oT Tabjurara 3a ChbOMpaHe CbIIbprKa
nepmyTarust Ha 7(i1), ..., 7r(ip) B pefjoBeTe ¢ HOMEpA i1, . . ., ip.

Moarpyna (I,+) va (R,+) e mOAIPbCTEH TOYHO KOraTo B TabjuIaTa 3a yMHOXKEHUE
CeYeHNeTO Ha PeJIOBETE H CTBIOOBETE , OTTOBAPSIIIM Ha i1, ..., 1) ChIbPKa CAMO eJIEMEHTH
C HOMEpA i1, . .., Ip.

(iii) Moxrpyna (I,+) Ha (R, +) e uigean B R, ako mesmre pejioBe U CTbJIO0BE OT Tab/Iu-
IaTa 33 yMHOXKeHHe Ha R , OTroBapsiy Ha i1, ..., iy, CbAbPXKAT CAMO €JIeMEHTH C HOMepa
i, i,

Bamaga 5. /Jla ce dokastce, we npoudsosna kpatina xomymamueha obaacm R ¢ edunuya e
nose.



VYobrBane: 3a upoussoiieH esemert r € R\ {0} nposepere, de uzobpaxKeHHETO fiy :
R — R, py(z) = rx 3a Yz € R, neficTBaIno KaTo yMHOXKEHHE C 7' € B3aHMHO €/JHO3HAYHO U
uHTenpeTupaiite mpaobpasa u, (1) na emununara 1 Ha R.

Samaua 6. Jla ce dokasice, ue MHOAHCECMBOMO
Zii) ={a+bi | a,beZ}
e Komymamuena obaacm ¢ myamunasukamusna epyna Z[i|* = {x1, =+i}. Hone au e Z[i]?

YobrBane: Ako z = a + bi € Z[i]*, To cemecrByBa t = ¢+ di € Z[i] ¢ tz = 1. OrryK
[tPz]2 =1 c |t]> = 2+ d?%|2]? = a® + b? € Z=2°. Cnemoparenno a®> +b?> =2 +d> = 1n
z € {£1, =+i}. Bxmousanero {£1, =i} C Z[i]* ce npoBepsiBa HEIOCPEICTBEHO.

Obuacrra Z[i] He e moJe, 3aI0TO UMa HEHYJIEBH €JIEMEHTH, KOUTO HE ca OOPATHMH OT-
HOCHO YMHOXKEHUETO.

Banauga 7. Jladenu ca nodmnoosicecmsama

0 aip ... a1p-1 a1p
0 0 c.. A2n—1 a2.n
R = ‘ CLZ‘J‘EQ U
0 0 0 anin
0 0 0 0
al a2 ... Aip-1 ain
0 ase ... agpn agn
Re=4| ... ... ... ‘ a;,; €Q Y € My, (Q)
0 0 <o Qp—1n—1 GAan-1n
0 o ... 0 Qn.n

na npscmena My, n(Q) na mampuyume om n-mu ped ¢ payuonainu eaemernmu. Ja ce on-
pedeau kou R; ca nodnpscmenu u xou R; ca udeasu.

Pemenne: Marpumna M = (Mi,j)ijl € M, ,(Q) npunamiexku na R; TOYHO KOraro
Mz}j = 03a Vn > ) > j > 1. Axo A,B € Rh TO (A - B)i,j = AiJ - B@j =0u (AB)Z'J =
n

Y AisBsj = > AisBs; =03aVn >i>j > 1. Caenosarenno Ry e HOAIPHCTEH HA
s=1

1<s<J
M, »(Q). 3a
0 0 0 0 0 0 1 0
0 0 0 0 0 0 0 0
C = EM,n(Q) u A= € Ry
0 O 0 0 0 0 0 0
1 0 0 0 0 0 0 0
nMamMe
o o0 ... 0 O
o o0 ... ... 0
CA=1| ... ... ... ... ... ¢ Ry,
0 0 0
0 0 1 0



taka e R ne e unean na M, ,(Q).
AHajlornuHn pasrieKaaHus JOKA3BaT, 9e MOIMHOXKECTBOTO [l € IMOANpbCTeH, HO HE 1

uneai B M, ,(Q).

Bamaua 8. /Jla ce doxaswce, we axo I, ca udeasu 6 mpscmen R 3a ecuuxu o € A, mo
ceveruemo Nacaly € udean s R.

Samaua 9. Axo I u J ca udearu 6 npscmen R, mo mmodscecmeomo
I+J={a+p | acl, peJ}

ce napuua cyma wa I u J. a ce doxaorce, ue cymama I + J wa udeanu I u J 6 npscmen R
e udean 6 R.

Bagaua 10. Axo I u J ca udearu 6 npscmen R, mo muoosicecmeomo

IJ:{Zalﬂi | aiel, ﬁiGJ}
i=1

ce napuya npoussedernue na udeasume I u J. Ja ce doxasice, we npoussederuemo 1J na
udeanu I u J 6 npscmen R e udean ¢ R.

Bamaua 11. 3a npoussosnu ecmecmseny “ucaa m,n € Z ¢ nati-zoaim obw, deaumen d =
(m,n) u nat-marko obwo kKpamwo (= [m,n| e 6 cuaa:

(i) (mZ)(nZ) = mnZ;

(1t) mZ + nZ = dZ;

(iii) mZ N nZ = uZ.

Pemrenwue: (i) ITo onpesenenue,

k

k
(mZ)(nZ) = {Z(mxl)(nyl) =mn (Z xzyz> ‘ keN, z,y € Z} C mnZ.
=1

=1

O6parno, 3a Vz € Z umame mnz = (m.1)(n.z) € (mZ)(nZ), taka 1e mnZ C (mZ)(nZ) n
(mZ)(nZ) = mnZ.

(ii) Or enna crpana, m,n € dZ, 3amoro d geau m u n. Uneanvr dZ e 3aTBOpeH OTHOCHO
YMHOXKEHHUE C IeJIM 4Yucia, Taka e mZ C dZ u nZ C d7Z. Cnenosaresno mZ + nZ C dZ,
3amoTo (dZ,+) e nonarpyna ua (Z, +). 3a obparnoro Bkmousane dZ C mZ+mnZ n3noia3Bame
TbXKJIeCTBOTO Ha Besy d = mu + nv ¢ nemn u,v € Z. Ilo-touno, or mu € mZ u nv € nZ
crensa d = mu +nv € mZ + nZ. Cymara mZ + nZ ua uneanure m, nZ e uaeaa B Z, Taka
e dZ C mZ +nZ u dZ = mZ + nZ.

(iii) Ako a € mZ NnZ, To M U N IeIAT o, Taka de « e 001o KpaTHo Ha m u n. OTTYK,
Haif-MaJIKOTO OOIIO KPATHO (4 Ha m U N jeaun o« u « € pZ. ToBa J0Ka3Ba BKIIFOYBAHETO
mZ N nZ C pZ. ObparHo, 00IIOTO KPATHO (4 HA M U N Ce JeJIU KaKTO Ha m, Taka U Ha 1.
CnenoBaresino p € mZ u j € nZ, orkbIeTo pt € mZNnZ. Cevennero mZNnZ Ha UAeaJTATE
mZ u nZ e unean B Z, taka de uZ C mZ N nZ u puZ = mZ N nZ.



Bamaya 12. Hdearume I, ..., I, 6 xomymamusen npscmen ¢ edunuuya R ca 83aummo npoc-
mu, axo I, + I, = R 3a scuuxu a # b. Ja ce doxasrce, ue udearume miZ, ..., myZ 6 npsc-
MeNA 7 Ha UYEAUME YUCAA CO B3AUMHO NPOCTU MO2A68a U CAMO M02G6a, KO2ATO YUCAAMA
Mg U My CA B3AUMHO NPOCNU 3G BCUMKU A 7 b.

Teopema 13. (Kuraiicka Teopema 3a ocrarbiure) Heka Iy, ..., 1, ca déa no dsa e3aummo
npocmu udeasa 6 Komymamueen npscmen ¢ edunuys R u ci, ..., c, € R. Tozasa cowecm-
syea c € R, maxa we c+1; =c; +1; 3a V1 < j <n.

HokazareacrBo: C naaykims 1mo n > 2, ako I1 + Is = R, To cbiiecTByBar o € 11 u
as € Ir ¢ a1 + as = 1. Hemocpeacrseno ce mposepsiBa, e

c=ciaz +caa1 € R

UBI'bIHABA yesaosudaTa ¢+ I; = ¢; + I; 3a V1 < j < 2.
B obmua ciay4ait, or I1 + I; = R 3a V2 < j < n ciieisa cbhllecTByBaHeTO Ha «; € [1 1
Bj € Ij c aj + fj = 1g 3a V2 < j < n. [lowrennoro yMHOXKEHHE Ha TE3W PaBEHCTBA JIaBa

lp= (g +B2)(as+B3)...(an+Bn)=a+pP2...00€h+Iz... I,

KbJeTo a € I} e cymara Ha OHE3W NPOU3BEMCHUS, B KOUTO y9IAaCTBA IIOHE €IUH MHOXKUTEJ
aj € Iv. Orryk It + I> ... I,, = R. Ilo nHyKIIMOHHO IPE/IIONIOKEHNE CHIIECTYBBa deRc
d+1;=c;j+1j3aV2<j<n. Cera

c=c1fBy...bp+ e R

U3I'bLIHABA paBeHcrBaTa ¢ + 11 = cy + L1 uc+Ir... I, = +1r...I, 3a V2 < j < n,
orkbaero u ¢+ I; = + I; = ¢; + I;, coroacuo I ... I, C I; 3a V2 < j <n, QE.D.

Caencreue 14. Axo R e xomymamusen npscmen ¢ edunuua 1, a Iy, ..., I, ca dea no dea
s3aumHo npocmu udeasra 6 R, mo npoussedenuemo um

L...I,=LHNn...Nn1I,
Cﬁ@nada CoC ceverHuemo.

HokazarescTpo: 3a npoussosnu uaean I; B npberen R umame Ih ... I, C IiN...N1,.
C uHayKius 1o n > 2 1e IpoBepuM, de ako I, ..., I, ca a1Ba 10 JBa B3aUMHO IIPOCTH HealIa
B KOMYTaTUBEH IPbCTEH ¢ equuuia R, To

Lhn..nI,CI... I,

orkbuero It N...N I, = Iy ...I,. Haucruuna, or I + Is = R cieaBa CbIIecTByBaHETO HA
ar € [ mwag € I ¢ ay + ag = 1g. OTTyK, 38 Ipow3BojIeH ejeMenT v € I1 N Iy mmame

v=71r = a1y +yaz € 115,

cortaco oy € I, vy € Is mw v € 11, ag € I». B obmusa ciaygait, qokazaxme 4de ako I,..., I,
ca JBa II0 JBa B3aWMMHO IIPOCTHU uieasa, To 1| m npouspesenuero Is...I, Ha ocTaHaanTe
ngeasn ca BzauMHo npoctu, I1+ 1o ... I, = R. Orryk cbinecrByBar oy € [1u S € Ir ... I, =



Ibn...N1I, ¢c a; + B = 1g. llo uapykuuonno upemmnotoxkenue, Io N ... NI, =1I»...1,. 3a
npousBosieH exement vy € [1 NIy N...N 1L, =11 N (Iy...I,) nmame

y=vlp=aiy+yp € Li(ly...I),
corimacio ay € Iy, y € ls... Iy, uy € Iy, B € Ir...I,. OTTyK cjieiBa BKJIIOUBAHETO
LHn..nI,ChL...I,

u coBragenunero 11 N ... NI, =1;...1,, Q.E.D.
AJropuTbM 3a pelllaBaHe Ha CUCTEMHU JIMHENHN CpaBHEHHS C €HO HENM3BECTHO
(i) Heka m u n ca B3aMMHO IPOCTU €CTECTBEHHU YHCJIA. 3a Jla PENIUM CHCTeMaTa CpaBHe-
HUSI
ar = b (modm)
cx d (modn) ’

3al04YBaMe C peniaBaHe Ha BCAKO OT CPABHEHHATA MOOTACIHO. AKO HAKOE OT CPABHEHUSTA
ax = b(modm) umu cx = d(modn) HaMa pelmleHue, TO U cucreMara HsMa pemnieHue. [la
IIPEJIIIOJIOKIM, Y€ BCSIKO OT Te3W CpaBHEHHWd MMa pemienue. Torapa Hail-rojeMuaT ooy e-
muresnt § = (a,m) Ha @ u m jgenu b u Haii-rosemusT obmy jgeauren A = (¢,n) HA ¢ U N
nema d. ChbIIeCTBYBAT TEMN IUCIa To, Yo € Z, TaKa Ue T, + i%5 (modm) za 1 < i < 6 ca
perennsaTa Ha cpasuenuero ar = b(modm), a y, + jx(modn), 1 < j < A ca permenusra
Ha cpasHenunero cx = d(modn). [I'bpBonadannara cucrema cpaBhenns uma 0A pereHns u
BCSIKO OT T4X € pellleHre Ha CUCTeMa CPABHEHUs OT BUJIA

r = z,+i% (modm)
r = Yo+jx (modn)

(1)

zaHgron 1 < i< Jdul<j <A Io rexkaecrBoro Ha Besy 3a B3aUMHO IPOCTHTE M W 7
CBIECTBYBAT u,v € Z, taka e mu + nv = 1. Cbriacuo Teopema 13 - Kuraiicka Teopema
3a OCTATBIUTE, ILIOTO UUCJIO

c= <xo+z’%> nv + (yo —i—j%) mu

N3II'bJIHABA CUCTEMaTa CpaBHEHUA

c = z,+i% (modm) (@)
= Y +jx (modn)

u e pemtenne Ha (1). O6parno, Besiko pernternne x € 7 na (1) n3mbiHsBa cucreMaTa CpaBHEHHS]

r = c¢ (modm)
r = c¢ (modn)

C apyru nymn, z — ¢ € (m) N (n) 3a naeamure (m) <Z, (n) <Z, TOPOJIEHN CHOTBETHO OT 1M 1
n. Uneamure (m) n (n) ca Bzaumuo npocru. Cregosarenno (m) N (n) = (m)(n) = (mn) no
Cnencrsue 14. Orryk, x € Z e pentenue na (1) Torasa u camo Torasa, korato £ —c € (mn). C
JIpyTH JyMu, perierusita Ha (1) obpasyBar Kiiaca OT ocTarbiiy ¢+ mnZ € Ly, NpH JeJIeHne
c mn.



Cucremara cpaBHeHus (2) MoxKe Jia ce permn 1 6e3 U3M0JI3BaHe Ha ThyKJIeCTBOTO Ha Besy.
[To-Touno, cbuiecTByBar y, z € Z ¢ T, +my = T = Y, +nz. be3 orpanudenue Ha 0OITHOCTTA,
m < n. Cinexn genenue n = gm~+1r ¢ 9acTHo ¢ € Z n ocrarbK 1 € Z, 0 < r < m — 1, KakTo u
JeJIeHue Y, — Lo = (oM + T, C 9aCTHO ¢, € Z U OCTATLK Ty, € Z, 0 < 7, < m — 1 mosrygaBame

Yo — To +NZ rz4+r,

y="—"—"—=¢ +qz+
m

B pesyarar, t := % € Z cr <m U MOXeM Ja U3Pa3uM

mt—1,
z=—.
r
[TporbiizkaBaMe 1O CbIHsl HAYUH U HAMEPAMe PEIeHneTo Ha (2) KaTo OCTATbhK 110 MOJLYJI
mn.
(ii) Heka mq,...,m, € N\ {1} ca aBe mo jaBe B3aMMHO TIPOCTH €CTECTBEHU YHUCJIA,
aj,b; € Z3a 1l < j <n.3ama pemuM CHCTEMAaTa CPABHCHUS

air = by (modmy)

apr = b, (modm,)
3all09BaMe C HaMHpaHe Ha PelleHusdTa Cjj + mimali € Lmymy, 1 < i < (a1,m1), 1 < j <
(ag, m2) Ha

ajz = by (modmy)
ayr = by (modmy)
ToBa cBeXK 2 I'bpBOHAYAIHATA CUCTEMA OT 7 CPABHEHHS CIIPSMO JBa 10 JBa B3AMMHO [IPOCTH
MOJYJIA M1, M2, ..., My KbM (a1, my)(a, mg) cuCTeMHI CpaBHEHUS
r = ¢y (modmime)
asx = b (mod ms3)
apr = b, (modmy)
or n — 1 cpaBHEHHMS CIIPAMO JBa IO ABA B3AUMHO IIPOCTH MOZAYJA 1M1M2, M3, . .., My,. C

NHAYKIHWA 110 71 pelllaBaMe Te3Uu CUCTEMH CpaBHEHUI, O6€,ZLI/IH5{BaMe pernrenudTa UM 1 110J1y-
JaBaMe€ pelIeHHdATa Ha II'bPpBOHaYaJ/JIHaTa CHUCTEeMa CpPpaBHEHMA.

Samaua 15. Jla ce namepam SCuMKy Ueau peutenuss Ha CUuCmemMume CpaeHeHUs

— _ 2c =1 (mod3)
v 2z =-1 (mod3) ,..[5z =1 (mod6) .. _
(#) 3z =-1 (mod5) ’ (4) 5t =6 (mod7) ’ (i41) gi 52_42 EEES ?;

Penrenne: (i) II'bpso pemaBame Besiko o1 cpaBHeHusTo B cucremara. Ot 2x—(—1) = 3y
¢ Y1 € Z n3passgaBame
Ve S Y
2 2



ITomarame
_ - 1

21 5 €7
u nosrydaBame y; = 221 + 1, x = 321 + 1. Caenosaresno 2x = —1(mod 3) uma eauHCTBEHO
pererne = = 1(mod 3). Ananornuno, upezacrassame 3z + 1 = 5ya ¢ y2 € Z BbB BUjA
5y2 — 1 (—y2— 1)
= =2 -,
’ 3 2ty
Axo 1
—yy —
29 = ——— €7,
2 3

T0 Yo = —329 — 1l u x = —5z9 — 2. OrryK 3z = —1(mod 5) uma pemenne r = —2(mod 5). C
TOBa CBEJIOXME CHCTeMAaTa CpaBHeHus (1) KbM cHcTeMaTa

x =1 (mod3)
x =-2 (modb) ° )

3a ta HAMEPUM €JIHO pellleHue ¢ € 7 Ha Ta3W CUCTEMa e M3MOI3BaMe JIOKA3aTeJICTBOTO HA
Kuraiickara Teopema 3a ocrarbiure. [lo-rouno, cbriacuo 1 = 6+ (—5) ¢ 6 € 3Z, (—5) € 5Z,
1511070 "nciio ¢ = 6(—2) 4+ (—=5).1 = —17 e pemenue Ha (3). CbIyiacHO B3auMHaTa IIPOCTOTA
Ha 3 u 5, Bcmukn pemenns Ha (i) ca —17 + 157 = 13 + 15Z.

Bropu nauun 3a pernaBane Ha (3) e upe3 3amecTBaHe Ha perenuero x = 3y + 1, y € Z
Ha II'bPBOTO CPaBHEHNE Ha CHCTEMAaTa BbB BTOPOTO cpasHenue. Tosa maBa 3y + 1 = 5z — 2,
OTK'bJIETO

y=2z—1-— g e

3a Hakou Y,z € Z. B pesyarar, z = 3t 3a Hakoe 10 t € Z, otkbaero y = 5t — 1 m
x = 15t — 2. C apyru JAyMmHu, perieHnusiTa Ha CHCTEMATa Ca IIEJINTE YUCJIa C OCTATbK —2 NN
13 npu nenenue ua 15.

(ii) Pemasame moornenHo jajieHuTe CpaBHEHNs U CBeXKaMe cucreMara (i) KbM

x =5 (mod6)
x =4 (mod7) (4)

Corinacuo 1 =74 (—6) ¢ 7 € 7Z, (—6) € 6Z, usutoro aucio ¢ = 7.5+ (—6).4 = 11 e pemtenne
Ha cucremara (4). [Tonexke 6 u 7 ca B3aMMHO IIPOCTH €CTECTBEHU YHCJIA, BCUYKU PEIICHUs]
na (ii) obpasysar cbeegunst kinac 11 + 427 € Zys.

Mozkem ja pemnm (4) npsiko upe3 nojarae Ha @ = 6y + 5 3a HsKoe Yy € Z OT 'bPBOTO
cpaBHeHMe. 3aMeCTBaHETO BbB BTOPOTO CpapBHeHUe maBa 6y + 5 = 7z + 4 3a HsAKoe 2 € Z.

Cera
z—1

6
W3UCKBA t 1= Zgl € Z. Cinemoareno z =6t + 1, y = Tt + 1, x = 42t + 11 3a "saxoe t € Z
wm ¢ = 11(mod 42).
(iii) IMooraennoro permaBame Ha BCSKO OT JIAJEHATE CPABHEHHs CBEX/a cucremara (iii)

Y=z S/

o =—-1 (mod3)
3 (modb) . (5)
1 (modT7)

8 8 8
Il



[IbpBo penraBame cucremMaTa CpaBHEHUST

x =-1 (mod3) (6)

xr =3 (mod5)

karo npejcrassame 1 =6 + (—5) ¢ 6 € 3Z, (—5) € 5Z u HaMupame €JHO pelleHre
c=(—1)(—5)+6.3 = 23.

Benukn perennst va (6) obpasysar cbeeaaust Kiaac 23 + 157 = 8 + 15Z.
Cera cucremara (5) e eKBUBaJIeHTHa Ha CHCTEMaTa

r =8 (modl5)
r =1 (mod7) ° (M)

IpencraBsame 1 = 15+ (—14) ¢ 15 € 15Z, (—14) € 7Z n Hamupame €JHO pelleHne
c=15.1+(—14).8 = —97.
[Topagn B3amMmHATa TpOCTOTA Ha 15 U 7, BCUUKHU PEITEeHNs Ca,
=97+ 15.7Z = —97 + 105Z = 8 + 105Z.

Mozkem s1a permmMm HenocpeacTBeHo cucremata (5), noaraiiku x = 3y — 1 3a Hskoe y € Z
oT IbpBOTO cpaBHeHue. Torasa 3y — 1 = 3 4 5z 3a HaAKOe z € Z OT BTOPOTO CpPABHEHUE J1aBA

1—2

y=2z+1+ €.

Tosa nsznucksa
1—=z2
3

OTKbIeTO z = 1 —3t, y = 3—5t, x = 8 — 15¢. 3aMecTBalK B TPETOTO CPABHEHUE TIOJTy YaBaMe
8§—1b6t=7Tu+13au € Z wm

t:

€z,

t
—1-u-Lez
Y 7

BbBexmame v = % € 7Z n uzpasgaBame t = 7v, © = 8 — 105v. CireioBaTe/IHO pelIeHneTo Ha,

(5) e z = 8(mod 105).

Tebpaeuune 16. Jlexapmosomo npoussedenue R = Ry X ... X R, na npscmernume Ry, ..
R, e npscmen ommocHo nokomMnonenmmo onpedescrume onepayul csoupare

*)

(1, s xn) + (Y1, Yn) = (1 + Y15, T+ Yn)
U YMHONCEHUE
(xlv’ . 'axn)(yla o 7yn) = (551?/17 cee 7xnyn)'

Ipscmensm R uma edunuya mo2asa u camo mozasa, K02amo scuyky, mrooxcument R; umam
edunuyy 1g, v lp = (1r,,...,1R,). B maxss cayuail, Mysmuniukamuerama 2pyna

R*=R] x...x Ry,

na R e dupexmuo npouseedenue na myamuniukamusrume epynu R na R;.
IIpscmensm R = Ry X ... X R, ce napuya dupexmmno npoussedenue na Ry, ..., R,.
Lupexmmnomo npoussedernue R = Ry X ...Xx R, na R; e xomymamusen npscmer moz2asa
U CAMO MO2G6aG, KO2AMO SCUYKY MHodcumeny R; ca xomymamuehu.



HokazaresicTBo: 3a npousBoiaHu & = (T1,...,2n),Y = (Y1,---,Yn)s 2 = (21, .., 2n) OT
R=R; X... X R, e B cijIa acOUaTUBHUAT 3aKOH 3a ChOMpaHe

(x+y)+z = ((w14y1)+21, - (@ptyn)+20) = (@1+W1+21)s - T+ (Ynt20)) = 2+ (y+2).

Ot komyTaTuBHOCTTA Ha chOUpanero B R; 3a V1 < i < n nosiyyaBame KOMYTaTUBHOCTTA, Ha,
cbOUpaHeTo

r+y=@1+Y, T+ Yn) = W1 +T1,. . Yn+Tn) =y+z
B R. Ao Op, e HyneBusT enement Ha R;, 10 Og = (Og,,...,0R,) € Hyna Ha R, ¢briacHO
z+0p= (21 +0g,..., 2y +0g,) = (x1,...,2,) =2 3a Yz ER=R; x...XR,.

Bceeku enement x; € R; uma IpoTUBONOIOKEeH —x; € R;, Taka ue © = (1,...,T,) € R =
Ry X ... x R, WMa IpOTUBOIIOJIOXKEH —T = (—1,...,—Zy) € R, N30bJHABaI PABEHCTBOTO

z+ (—z)=(x1+ (—x1),...,2n + (—z,)) = (Og,,...,0gr,) = Og.

C ToBa mpoBepuxme, 4e R = R X ... X R,, e abejleBa rpymna OTHOCHO ITOKOMIIOHEHHTHOTO
cbbupamne.
IToxommonenTHOTO yMHOXKeHHE B R = R] X ... X R, € aconuaruBHO, CHIJIACHO acOIla-

THUBHOCTTa Ha yMHOXKeHueTo B R; 3a V1 < i < n. [lo-rouno,

(xy)z = ((z1y1) 21, -« s (@nYn)2zn) = (®1(y121)s - oy 2n(Ynzn)) = x(yz) 3a Vz,y,z € R.
JncTpubyTUBHUTE 3aKOHM 3a ChOMpaHe M yMHOXKeHHe B R ca JIUPEKTHO CJIEJICTBHE OT M-
cTpuUOYTUBHUTE 3aKOHU 33 ChbOMpaHe U yMHOXKeHue B R,

(x+y)z={x1+y1)21,-- s (Tn +Yn)zn) = (T121 + Y121, - -, Tn2n + Yn2n) =
= (2121, s Tnzn) + (Y121, -, Yn2n) =2+ yz 3a Vr,y,z € R,
(y+2) = @iy +21), - Zn(Yn + 20)) = (L2151 + 121, Tl + TnZn) =
= (2191, -, TnYn) + (¥121, .., Tnzn) =2y + 22 32 VI,9,2 € R.

CaemoBaresino R = Ry X ... X R, e IpbCTEeH OTHOCHO IMOKOMIIOHEHTHO OIIPE/IeJIEHUTE ChOu-
paHe 1 yMHO}KeHI/Ie.
Enementsr 1 = (€1,...,6,) € R= Ry X ... X R, e eqununa B R TOYHO KOraTo

lgr=xz=2xlp 3a Vre R=R; X...X Ry,

(e121,...,enxy) = (z1,...,2n) = (z1€1,...,2pey) 3a Y€ R=R; X...X R,.

[TocieHOTO € eKBUBAJIEHTHO Ha €;x; = x; = x;e; 3a Vr; € R;, Taka ue 1p = (e1,...,e,) €
eqununa B R = Ry X ... X R, ToraBa u caMo ToraBa, Koraro e; = lg, ca exqununure Ha R;
3a V1 < i <n.
Axko R u R; umaT elMHUIM, TO MYJITHUILIMKATHBHATA Tpyna R* Ha R ce ¢bcToun OT OHE3U
x = (x1,...,2y) € R = Ry X ... X Ry, 3a KOouTO CbinecrByBa y = (y1,...,Yn) € R =
Ry x...xR,c
ry = yx = g,
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(:U1y1, SRR wnyn) = (ylxlv ) ynxn) - (1R1? ) 1Rn)'

ITociefHOTO € PaBHOCHIHO HA T;y; = Y;x; = lg, 3a V1 < i < n, taka 1e © = (1,...,%,) €
R* Torasa u camo Torama, koraro x; € R} 3a V1 <14 < n. Ilo To3u Haunn gokazaxme, e

R* =R} x...XRy.
[Ipberensbr R € KOMyTaTUBEH, aKO
zy=yr 3a Vr,y€ R,

(Z1Y1y oy Tnyn) = (121, .., YnTn) 32 Vo= (z1,...,25),y = (Y1,..-,Yn) € R.

[Tocnemroro e B cmyia ToraBa W caMo TOraBa, KOraro x;y; = ¥;x; 3a Vx;,y; € R;. Tosa
JoKa3Ba, de R e KOMyTaTuBeH NPbCTEH TOYHO TOTaBa, KOraTO BCHUYKKA MHOXKHTEIn R; ca
KoMyTaTuBHU npbcrenn, Q.E.D.

Caencreue 17. Axo Iy,...,1, ca dea no dsa 63aummo npocmu udeasa 8 KOMYMAMUBEH
npscmen ¢ edunuya R, mo cowecmeysa uzomoppusom Ha npsemens

R/Iy... I, ~(R/I)) x ... x (R/1,) .
Permtenne: Mzobparkenunero
¢:R— (R/I) x...x (R/I),

o(ry=r+nL,...,r+1,) 3a YreR

e XOMOMOP(MU3bM Ha IPbCTEHU ChIVIACHO
o(r+s)=(r+s+0h,....,7r+s+1L,)=(r+L,....,r+ L)+ (s+11,...,s+ 1) = o(r)+v(s)
u

o(rs)=rs+1Ii,...,rs+L)=r+L,....,r+ 1) (s+ I1,...,s + I,) = p(r)e(s)

3a Vr,s € R. Cwriaacuo Kuraiickara Teopema 3a oCTaTbIUTE, € €MUMOP(PU3IBM, T.€.
im(p) = (R/1) x ... x (R/Iy).

ITo onpegenenne, syiporo ker(p) = Iy N ... N I,. B3emaiiku npeasuy Crencrsue 14,
noxygaBame, e ker(p) = Iy ... I,,. Cera Teopemara 3a XoMOMOP(MU3MHUTE HA IPBHCTEHH J1aBa

R/IL...1, = R/ ker(p) ~ im(p) = (R/I}) % ... x (R/I)
QED.

Caencreue 18. Axo n = p‘fl...pzk € Pa3nazamMemo MG ECMECmMEEHOmMo “UcAo n > 2 6
npouseederue Ha NPOCMU MHONACUNEAU P; C ECMECMBEHU CMENEHHU NOKA3AMEAU G;, O
npscmensm Ly, HG 0OCMAMBUUME NPU JEAEHUE C N CE Pa3Aaza 6 JUPEKMHO NPou3eedeHue

ZnZZpiq X ... szzk. (8)
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Crencrue 18 ce nmosy4aasa Hemocpeacreero ot Crejcrsue 17, B3emaiiku mpeaBu Z, =
_ a; : a1 ak\ __
Lf(n); Lyos = L) (pi') 3a VL < i <k m (py') ... (p") = (n).
Ot pasnaranero (8) Ha Z;, B JUPEKTHO IIPOU3BEJIEHNE HA IIPHCTEHU II0JIydYaBaMe pasiia-
raHeTo
Lr ~Tray X ... X ZL"
n p‘lll p‘Zk
Ha MYJTUIUINKATHBHATA rpyna Z) Ha Zy, B TUPEKTHO IIPOU3Be/IeHIE HA MY/ITUILINKATHBHITE
rpymu Z;ai Ha Zpr_zi . 3a HEYETHO IIPOCTO P U IPOU3BOJIHO ECTECTBEHO 1M MOXKE JIa Ce JIOKaXKe, 4e
7 1

MYJITHITHKATHBHATA TPYTA Zim = (Zym—1(p—1), +) € THKIHIHA. 32 TPOU3BOIHO €CTECTBEHO
m > 3 MyJATHILUTHKATHBHATA I'Pyna Zim =~ (Za,+) X (Zom-2,+) € IUPEKTHO IPOU3BEIEHUE
Ha JIBe IUKJIUIHU TPYIIN.

Bamaua 19. /Ja paseaedame dupexmmomo npousdsedenue Lz X Zs wa npscmena Zg wa oc-
mamasyume npu deserue Ha 3 ¢oC cebe Cu U NOOMHOHCECTBAMA

Ry :{(a,ﬁ) ‘ CLEZg} C Z3 x Zg,
RQZ{(T,G) ‘ aGZg} C Z3 x Zg,
Rz ={(a,a) | a€Zs} CZsxLs,
R4:{(a, —a) ’ CLEZg} C Zg X Zs3.

a ce onpedeau xou R; ca nodnpscmenu u xou R; ca udeanu 6 Zg X Zs3.

Pemenne: (i) [lommuoxkectBoro Ry C Zs X Zs e noarpyna Ha (Zs X Zs,+), CbIIacHO
(a,0) — (b,0) = (a — b,0) € Ry 3a V(a,0),(b,0) € Ry.
Ba npoussonnu (a,0) € Ry u (z,y) € Zs X Z3 ca B cujia paBeHcTBaTA

(a,0)(z,y) = (z,9)(a,0) = (az,0) € Ry,

Taka 4e R e unean Ha Zg X Zs3.
(ii) ITommuO)RecTBOTO R C Z3 X Z3 HE € moArpyna Ha aauTuBHaTa rpyna (Zs X Zs, +),
3aI10TO
(1,a) — (1,b) = (0,a —b) € Ry 3a V(1,a),(1,b) € Rs.
Cnenosarenno Ry He € HUTO IOANPBCTEH, HUTO uaeas Ha Z3 X Z3.
(i) Or
(a,a) — (b,b) = (a —b,a—0b) € R3 3a VY(a,a),(b,b) € R3

caenBa, ue (R, +) e noarpyna Ha (Zsg X Zs, +). 3a upoussounu (¢,¢) € Ry u (n,—n) € ZgxZs
ce,n € {1} = Z3 umame

(e,e)(n,—n) = (n,—n)(e,e) = (en, —en) & Ry,
Taka 4ye R3 we e ujgeas na Zg X Zs. Coraacuo

(a,a)(b,b) = (ab,ab) € R3 3a VY(a,a),(b,b) € Rs,

12



cTurame 10 n3Boja, Ye R3 e mommpbered Ha Zg X Zg.
(iv) 3a V(a, —a), (b, —b) € R4 e B cuna

(a,—a) — (b,=b) = (a — b,—(a — b)) € Ry,
taka 4de (Ry,+) e nmoarpyna Ha (Z3 X Zs,+). Or

(e,—e)(m,—n) = (n,—m)(e, —¢) = (em,en) ¢ Ry 3a Ve,n € {1} =Z3
ciensa, e R4 He e oanpbeTeH HA Zg X 7.3.

Banava 20. Hexa R e npscmen, a I C J ca udeasru ¢ R. /a ce doxasice, ue I e udeas 6 J,
J/I e udean 6 R/I u
(R/I)/(J/I)~ R/J.

VYubrBaue: Pasrienaiite n3obpakeHneTo
¢v:R/IT — R/J,

o(r+I)=r+J 3a VYreR.

[Tpoeepere, e ¢ e KOpEeKTHO omnpeneneHo, T.e. or v+ 1 =ry + 1 ciensa r+ J = r1 + J.
Obsicuere 3aimo I e ujeas BbB Beeku nofnpberer S Ha R, cbhiabpxka I. Jokaxkere, qe ¢ e
enmuMopdU3bM Ha MPHCTEHU U IpUIokKere Teopemara 3a XOMOMOPMU3MHUTE HA TP bHCTEHU.

SBamaua 21. Hexa I e udean 6 npscmen R, a S e nodnpscmen na R. Ja ce dokaoice, ue
S+ 1 e nodnpscmen Ha R, I e udean 6 S+ 1, SNI e udean 6 S u

S/(SNI)=~(S+1I)/I

YusrBane: IIposepere, ge (S + I,+) e noarpyna ua (R, +). 3a npoussBosHu s; + i; €
S+1,1< 7 < 2 numame (81 +i1)(32 —|—i2) = 8182 + (Slig + s911 —|—i1i2) €ES+1csiso €S,
s1t2 + Soiy1 + 119 € I. CunemoBarenno S + I e mommpberen Ha R, cbhabpzkai uiaeasa 1.
Hokaxkere, 1e n300parkeHNeTO

v:S— (S+1)/I,
P(s)=s+1 3a VseS

e emmMOp@PU3bM Ha MPHCTEHN U MPUIoKeTe TeopemaTa 3a XOMOMOP(MU3IMUTE Ha MPHCTEHM.
Jla pasriiegamMe aparpamMara OT BJIAraHMs

S——S5+1

Sni

I

Sanada 21 TBbp/auU, de haKTOPUTE O TPOTEKEHNE HA BEPTUKAJIUTE €A U30MOPQMHHU.
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Bagaua 22. Hexa R e npscmernom R = {a+bV3|a,b € Z}, al e 2rasnuam udeanr na R,
nopoden om 3 + 2v/3. Ja ce dokasrce, e

I={a+b/3€R|a=0(mod3)}

u axmop-npscmensm R/1 = Zs e usmoppen na npscmena Zs om ocmamsyu npu deseHue
c 3.

Pemtenue: 3a npoussosian &,y € Z uMame
(3+2V3)(z +yV3) = 3z +6y) + (22 4+ 3y)V3 ¢ 3z +6y=0(mod 3).

Cnenosaremo I C {a+bv/3 € R | a=0(mod 3)}.
O6parno, ako a,b € Z, a = 0(mod 3), To cucremara

3z 46y =a
2 +3y =b
MMa 1eJI0IUC/IeHo perienne ¥ = —a+2b,y = 25—b € Z. B pesysrar nojyuasame BK/IIOUBaHe-
10 {a+bv3 € R | a =0(mod 3)} C I ucbsuasenuero I = {a+bv/3 € R | a = 0(mod 3)}.
M3o6pakennero
(Vo R — Zs,

¢(a+bV3) = a(mod 3)

e XOMOMOP(MU3bM Ha NPBCTEHU, CIVIACHO
e((ar +b1vV3) + (a2 + b2v/3)) = ¢((a1 + asz) + (b1 + b2)V3) = (a1 + az)(mod 3) =
= a;(mod 3) + ag(mod 3) = p(a; + b1V3) + p(az + b2V3) u
go((al +b1\/§)(a2+b2\/§)) = @((alag +3b162) + (albz +a2b1)\/§) = (a1a2 +3b1b2)(m0d 3) =
= ajaz(mod 3) = [a;(mod 3)][az(mod 3)] = ¢(ay + b1V3)p(as + baV/3).
Cwriacuo Teopemara 3a xomoMopdu3MuTe HA NPHCTEHN,
R/I ~ R/ker(y) ~ im(p) = Zs.

Banmaua 23. Heka R e npscmensm R = {a + bV2 | a,bc Z}, a I e 2nasruam udean na R,
nopoden om 3+ /2. Jla ce doxaorce, e

I={a+b/2cR|a—3b=0 (mod 7)}

u gaxmop-npscmensm R/1 = 77 e usmoppern na npscmena Ly om ocmamasyu npu deseHue
cse 7.

Pentenne: I'nasaugar nnean I = (3 + \/i) Cce CbCTOU OT YHCJIaTa
(3+V2)(z +yV2) = (32 +2y) + (z + 3y)V2 3a npomssonun z,y € Z.

Cwobrinacho (3x42y) —3(x+3y) = =Ty = 0(mod 7), umeansr I ce ¢brbprKa B MHOXKECTBOTO
{a+b/2€R | a—3b=0(mod 7)}.
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O6parHo, 3a npoussoisu a,b € Z, ¢ a — 3b = 0(mod 7), cucremara ypaBHeHHUsI

3. +2y =a
x 43y =b
UMa IeJIOUECICHO PEIIeHne
3a —2b 3(a — 3b) —a + 3b
= = —_— = Z
x - b+ - Y 7 €7,
otkbaeTo {a+bv2 € R | a—3b=0(mod 7)} CTul = {a+by2 € R | a—3b=0(mod 7)}.
MN3ob6pakennero
¢ R — 7,

Y(a+bv2) = a — 3b(mod 7)
e XOMOMOP(MU3BHM HA NPHCTEHU, CHIVIACHO
(a1 +b1vV2)+ (ag+b2v2)) = ¢((a1+az)+ (b +b2)V2) = [(a1+az) —3(by +b2)](mod 7) =

= [(a1 = 3b1)(mod 7)] + [(ag — 3b2)(mod 7)] = ¢(a1 +b1V2) +(az + bav2) m
P((ar + b1v2)(az + b2v/2)) = ¥((araz + 2bi1be) + (arbs + azby)V2) =
= [(a1a2 + 2b1b2) — 3(a1b2 + azby)|(mod 7) = [(a1az + 9b1b2) — 3(a1by + agby)](mod 7) =
= [(a1 — 3b1)(az — 3b2)](mod 7) = [(a1 — 3b1)(mod 7)][(az — 3b2)(mod T7)] =

= (a1 + b1V2)i(ag + bav/2).

Coriacao Teopemara 3a XoMOMOpGMU3MEUTE HA MP'BCTEHU,
R/I = R/ ker(s) ~ im(y)) = Zr.

Samaua 24. /la ce doxasice, ue:

(i) mroorcecmeomo
R:{< g i))a,b,cel}.

€ MPBCMEH OMMHOCHO 00UNATHUME ONEPAUUL CEOUPAHE U YMHOHCEHUE HA MAMPUUU;
(ii) 3a NPOU3EOAHO NPOCTNO YUCAO D MOOMHONHCECTNEAMA

a b a b
I—{(O C)ER‘p&e/mc}, J—{(O C>ER‘p0@/Luauc}

ca udeasu 6 R, R/I e noae u R/J ne e nose.

VobrBane: (i) CbbupaneTo Ha MATPUI € TI0JIEMEHTHO, TaKa ue aKHCOMUTE 3a abesieBa
rpyna (R, +) ce cBexxzar 110 akcuomure 3a abesiea rpyna (Z, +). [Iposepere memocpeicrae-
HO aCcUIIMaTUBHUA 3aKOH 3a YMHOXKEHNE Ha IIEeJIOYUC/ICH MaTPpUI 1 ,Z[I/ICKpI/I6yTI/IBHI/IH 3aKOH
3a ¢HLOUpaHe U yMHOMKEHHE Ha MEJOYUCIEHN MATPUIIH.

(ii) Jokazkere, ue m306pazkKeHHETO

p: R—7Zp,
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w(% i)ZC(mod p)

e enuMopdu3bM Ha TpbcTeru ¢ sapo [ u npuioxkere Teopemara 3a xoMoMopdu3MUTE Ha
MIP'LCTEHMN.

Ba ja nposepum, e R/J He e mosie uzbupame NPOU3BOJIHU G, A2, Cl,Cy € Z, B3AUMHO
npoctu p. ToraBa HeHyJIeBUTE €JIeMEHTH

(a1 b _ [ paz by
1:-(0 pcl>+J u y—( 0 62>+J€R/J

nMaT HYJIEBO IIPOU3BEIACHUE

vy = < paiaz aiby + bica ) LT=
0 pcico

Taka 4e bakTop-npbcrerbr R/J uMa jenurenn Ha HyjIaTa U He € T0JIe.

aiy a2
Do = ‘ ai; € 7
2x2 {( as1 a9 > i

€ NPsCImeHsm Ha 2 X 2—Mampuuume C UENOHYUCAEHU eneEMEHTU, G

. a1 +2Z aip+ 27 ‘ -
(Z2)2x2 = {( o1 + 27 gy 1 27 ) aij +27 € Lo

Samaua 25. Hexa

€ NPBCMENBM Ha 2 X 2-MAMPUUUME C EAEMERMU 0M NOAEMO Lo HA OCMAMBUUME NPU Oe-
aenue ¢ 2. Jla ce dokaorce, we noommootcecmeomo I = {2X | X € Zaxa } e udean na Zoxo ¢
darxmop-npscmen Loxa /I ~ (Z2)ax2, usomoppen na npscmena (Za)2x2-

Samaua 26. Ja ce doxasice, ue:

(i) mroocecmsomo Q(v/2) = {a+bv/2 | a,b € Q} e nodnoae na nosemo R na peanrume
YUCAA;

(ii) noaemo Q(v/2) e deymepro aumetivio npocmpancmeo nad NPOCMomo cu nodnoae.

Bamaga 27. Jla ce dokaorce, we scarxo kpatino noae F ¢ xapaxmepucmuxa p uma p" ene-
MEHMNA 30 HAKOE eCMeCMEeHo 1.

SBagauya 28. Hexa F' e noae ¢ npocma xapaxmepucmuxa p, a u b ca eremenmu Ha F, an
e ecmecmeeno wucao. Ja ce dokaoice, we:

(i) (a £b)P" = aP" £ bP".

(ii) usobpasicenuemo Ppn @ F — im®pn, ®pn(a) = aP” e usomopdussm na npscmenu.

(iii) axo F e xpatino nose ¢ p™ eaemenma, mo ®pn : F — F, ®pn(a) = aP" e usomop-
Ppussm Ha nosema.

YubrBane: (i) lokaxere, ue 6GunoMuuTEe KOChHUIHEHTH (’Z’ ) cl<i<p—1ce genar na
p, 3a sa ussejere (a + b)P = aP £ bP. Ilpogbizkere ¢ unpykius 1o n € N.

(ii) Ba cbroacysanocrra Ha Ppn cbe cpbupaneTo nsnosssaiite (i). Ako ®pn(a) = Ppn (),
10 0 = a?" — b = (a — b)P", orkbiero a = b. Topa j0Ka3Ba B3aMMHATA €HOZHAYHOCT Ha
@p" F— im(I)pn.

(iii) Ba xpaiino more F' ¢ |F| = p™ enemenra, mom o6pa3st im®P,n C F' ce cbeTon oT
p™ pasnumyuHu ejneMenTa, To im®,n = F cbhBuajga c nganoro mnose F.
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Banmaua 29. Axo F e noae ¢ zapaxmepucmura char(F) =p uay,...,an € F, mo 3a¥n € N

e 6 cuaa
n n (0
(a1 +...+an)? =d +...4+d,.

Pemenmne: C nnaykmus mo m € N, cyanT m = = 2 copBraga cbe 3anaua 28 (i). Ako
nomycren, e (a1 + ...+ an)?" = a4+ ... +ad’_,, 10

(a1 . 4am)?" = [(a1+. . Aam_1)+am]?" = (a14. . Aam 1) +db) =" +.. +d’_ +ad?,
cbrtacHo 3agada 28 (i) U MHYKIIMOHHOTO IIPE/IIOJIOKEHIE.

agaua 30. /la ce doxaswce, we axo F' e noae ¢ npocma xapaxmepucmuxa charF = p, mo
3a mpoudsoanu eaemenmu x,y € F e 6 cuna

p—1
(@+y)P =) (~D)iaP iy
=0
YobrBaHe: 3a JJ0Ka3aTeJICTBOTO Ha
—1
Lty
(o +yp = T = S 1ty
Tty ;

€ JOCTaTBbiHO Jla IIpeCMEeTHEM, {e

p—1 p—1
([E—I—y) (Z(_l)lxplzyz> _Z( xp zyz+z xp 1—i z+1

i=0 =0
= Sy S (1) ey
=0 j=1
0 p—i, 1 i—1,.p—1,1 p—1,p _ _p p—1,p
+Z VPl 4 (=) P Tl ] 4 (—1)PT P = aP 4 (—1)P YR

Axo p =2, To 2% — y2 =22 +y? = (z +y)?. 3a Heuerno MPocTO P UMaME
a? + (1P 1P = 2P 4 yP = (z + y)P.
Sagaga 31. 3a npousgoano npocmo wucao p da ce dokasice, e NOAEMO
f(x)
Z(@) = {25 | f@hate) € Blal, o) £0

Ha PAYUOHAARUME YRKUUL HA T ¢ KOHUUUEHMU 0OM NPOCOMO NoAe Ly € D EAEMEHMA €
besxpatino noae ¢ xapaxmepucmuxa char(Zy(x)) = p.

YobrBaHe: AKCHOMUTE 33 TIOJIE Ce TPOBEPSIBAT HEMOCPEACTBEHO. 3a Oe3KpaitHOCTTa Ha
0J1eTO Zyp(x) MOXKe Ja M3IoJI3BaTe, HapuMep, 6e3KpaifHocTTa Ha MHOXKECTBOTO

{z" |n e NU{0}} C Zp(x)

Ha BCMYKHN MOHOMM Ha XI.
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Bagaga 32. Hexa m u n ca ecmecmeenu wucia, a L), € MYAMUNAUKAGMUSHAMG 2DYNa HA
npscmena L, om ocmamsuu npu deaenue ¢ n. Ja ce doxasice, we:

(i) @y 2 25 — 7L, Opp(x +nZ) = 2™ + nZ e zoMOMOPPU3TM NG MYAMUNAUKAMUSHATI
epyna Zy, wa Ly, 6 cebe cu;

(i) axo pedsm p(n) na Z} e s3aummo npocm ¢ m, mo ®p, : L% — 7L e uzomopgpusom
Ha 2pynu.

YubrBase: (ii) zo6paxkennero @, Ha KpailHu MHOYKECTBA € B3aUMHO-€IHO3HATHO TOY-
HO KoraTo 06pazbr im® ~ Z* / ker & e nzomopden Ha npaobpasa Z win ker ¢, = {1+nZ}.
Yenosuero (a+nZ)™ # 1+ nZ 3aVa+nZ € 7! \ {1 +nZ} cieapa or TOBa, Y€ peIbT O Ha
a+ nZ € Z; nem pena ¢(n) Ha Z), a ¢(n) 1 m ca B3aHMHO IIPOCTH O HPEJIIIOIOKEHNE.

Bamaga 33. Jladeno e mHoocecmsomo om mMampuyu

H:{< _f”? z) | 1:,y€(C} C Caxa.
Jla ce dokasice, ue:

(i) H e nexomymamuero maso ommocho o6udaiHume onepayul csbupane U YMHOHCEHUE
HO MAMPUYY, KOEMO CE HAPUYA MAAO HA KEAMEPHUOHUME;
(i) H e aunetno npocmparncmso nad R ¢ basuc

10 i 0 0 1 0 i
ne(on) =0 2) =) =)

(iii) mampuyume +FEo, +1,+J +K obpasysam nodepyna wa obwama Aunelina 2pyna
Gly(C) = {X € Caxa | det(A) # 0}, napeuwena epyna na xeamepnuonume Qg cac coom-
HOUWEHUA

I’=J?=K)=—-F,, IJ=-JI=K, JK=-KJ=1I KI=-IK-=1.

VYuabrBaue: VsnonssaiiTn n30poeHNTEe CHOTHOIIEHN, 32, 18 0O0CHOBETE, Ue MOAMHOMKE-
crBoto Qg = {£Fs, £1,+J,+K} C Gla(C) e 3aTBOpEHO OTHOCHO yMHOXKEHUE U OOPbIIAHE.

Bagaua 34. B npscmena Z[\/—5] = {a +by/=5 | a,b € Z} e daden udearsm
I=01+vV=51-vV-5)={1+vV=5a+(1-vV=53 | aBcZ -5}

nopoder om 1+ /=5 u 1 —/=5. Ja ce doxaosice, ue:

(i) I ={a+by=5 | a=b(mod 2)};

(i1) 22[V=5] = (2) & I & (1) = ZIV=3);

(iii) wucaomo 2 om udeanra I ne npunadaesicu na numo edun anacer udean (a,+boy/—5),
pasauver om (1) u (2), maxa we udeassm I ne e 2nasen.

YobrBane: (i) 3a npousBosHU 1IeHu X, Y, Z,t ©MaMe
(1+vV-5)(z4+yv->0)+(1—-vV-=5)(z+tv—=5)=(x—=by+2+5t)+ (r+y—2+t)vV-5 ¢

r—5y+z+5t=r+y—z+t(mod 2).
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Tosa mokazsa I C {a+byv/—5 | a=b(mod 2)}. ObparHo, ako a,b € Z, a = b(mod 2), To
3a MPOM3BOJIHN Y, t € 7 cucTeMara ypaBHEHUs

T =9y 4z +5t =a
r 4y —z +t =0

nMa IIeJIn PeIIeHmAa

b —-b
ot + 2y — 3¢, z:a

T = + 3y — 2t.

Canenosarenno {a +by/—5 | a=b(mod 2)} C 1.

(i) Ot 1++4/=5,1—+/=5 € I cienpa, ue 2 = (1++/=5)+(1—+/=5) € I u (2) C I<Z[V/-5].
Jomnyckanero (2) = I o g0 1 + /=5 = 2(x + y/—5) 3a uaxaxen nemu z,y € Z. OTTyK
T =y = 5, KOETO € IIPoTUBOpeUne, JoKazsamo (2) & 1.

Io onpenenenne I C Z[\/=5]. Cbraacno (i), 1 ¢ I, Taka ue I & Z[v/—5].

(iii) OT npeamnonoxenuero (a, + bov/—5)(z + yv/—5) = 2 3a x,y € Z cnenpa, e

(ag + 5bg)(w2 + 5y2) = lao + bo\/—5|2|:17 + y\/—5|2 =4

c a2+ 502,22 +5y? € N. Ako a2 +5b2 = 1, 10 a, = +1, b, = 0 1 (ap+bo/—5) = (£1) = (1).
Vpasrennero a2 + 5b2 = 2 HaMa pellenue B IeJHW 9HUCIA 0o, by. Ao a2 + 5b2 = 4, 1o
22 4+ 5y% = 1, orkbaero  + /=5y = +1 u a, + boy/—5 = %2, KoeTo IpoTHBOpEUN HA
(2) # 1.

Onpenenenue 35. HUdeassm M # R 6 xomymamusen npscmen ¢ edunnuya R ce Hapuya
maxcumaner, axo eduncmeernuam udear M ¢ I <R el = R.

Bamada 36. /la ce doxaowce, we scexu cobemeen udeans I #= R 6 xomymamuseHn npscmer ¢
eduruua R ce csdsporca 6 maxcumanen udean M.

VYuabrBaue: Heka Y; e MHOXKeCcTBOTO Ha coOCTBeHUTE miaeaan Ha R, cbabpxkamun I, a
{Ja}aca e nuneiiHo HapeieHo noxMHOXKecTBO Ha Xj. Ilo onpejesenue, ToBa o3HavaBa, 4e
3a mpoussoHu o # 3 or A e msnbimeno J, C Jg wm Jg C J,. Torasa J = Ugcado #
R e Touna ropua rpanuna Ha {Jy}taca, Te. J € ¥ u J DO J, 3a Ya € A. CbriaacHo
Jlemata Ha IlopH, OTTYK cJle/IBa CHIECTBYBAHETO Ha MakcuMaJieH ejqeMeHT M € X7, KOUTO
e MakcuMaJIieH coOCTBeH ujeas B R, chiabpxkai 1.

Onpenenenue 37. Hodearsm P 6 xomymamusnus npscmen ¢ edunnuye R ce napuva
npocm, axo om ab € P 3a a,b € R caedsa a € P uau b € P.

Samaua 38. B xomymamusen npscmen ¢ edunuya R da ce doxasice, ve:

(i) udeassm M # R e makcumaren mo2asa U camo mozasa, Ko2amo Gaxmop-npscmensm
R/M e noae;

(ii) udeansm P e npocm mozasa u camo moezasa, kozamo gaxmop-npscmensm R/P e
obaacm.

B wacmmnocm, ecexu makcumaren udean e npocm.

B npscmena 7 na yeaume wucaa, marxcumasrume udeasu ca (p) 3a npocmu p € N, a
eduncmsenuam npocm udean, kotimo ne e makcumanrer e nysesusm {0}.

19



VYobrBane: (i) Ako uieansr M e makcumadgieH, 1o 3a Vr+M # M uneansr rR+M = R
cbhBIaA ¢ Tieaus npberen. CreoBaTeHo ChIecTByBaT § € Rum € M, taka ge rs+m = 1
u(r+M)(s+M)=rs+M=1-m+M=1+M.

O6parno, ako R/M e mose, na momycheM, de cbinectByBa ugean M & J & R. Torasa
3a Vj € J\ M uenynesusr enement j + M € R/M e obparum 8 R/M. C npyru jaymu,
coimectByBa S + M € R/M ¢ (j+ M)(s+ M) = js+ M =1+ M. Orryx 1 = js+m 3a
usikoe m € M u 1 € J, nuporusso Ha momnyckanero J # R.

Sanaga 39. Hexa R e xomymamusen npscmen ¢ edunuya, a P e npocm udean 6 R. [a ce
dokaoice, we ne cowecmeysam udearu PG I <RuP G J<LRcP=1INJ.

YubrBane: [Ipu jjonyckane Ha IPOTUBHOTO ChiliecTByBaT eiementu « € [\Pu 3 € J\ P
¢ npoussejsienne v = af € IJ C I NJ = P. Topa nporuBopedn Ha mpocrorara Ha P.

Sangaua 40. Hexa ¢ : R — S e zomomopdussm 1a KoMymamueHu npscmeny, ¢ e0unuya, o
P e npocm udean 6 S. Jla ce doxasice, we npaobpazsm o~ (P) e npocm udean 6 R.

3abenexkka 41. Csuecmsysam MakcuMaGAHY UOEAAU, HUUMO NPaobpadu nod deticmeue Ha
TOMOMOPPUMU HA MPBCMEHU €A NPOCTNU, HO HE MAKCUMAIHY. Hanpumep, nysesuam udeas
e maxcumanrer 6 nosemo Q wa payuorasrume wucaa. Ilod deticmeue na masorcdecmsenomo
saazane Z. — Q na yeaume wucaa moti ce uzdspnsea 0o wysesus udeasr na Z, xotimo e npocm,
HO HE € MAKCUMANEH.

Samaua 42. Hexa p e npocmo wucao, a

R:{%‘%bez,bgéo, (a,b) =1, p ne denub},

e npscmensm om 3adava 1 (6). Ja ce dokasice, we:

(i) donsanernuemo R\ R* = pR na myamunasukamusnwama epyna R* na R csenada ¢
enaerus udean pR = {pala € R}, nopoden om p;

(i) pR e eduncmeenusm maxcumanrern udeas na R.

YobrBane: (ii) Uneanrst pR e MakcuMasien, 3amoro nponssosien naeat I 2 pR cb-
abpxka eneMenT Ha R* uw I = R. Ako M e makcumagieH ujeast vHa R, o M # R, taka de
MNR*=0uM C R\ R*=pR. Or makcumasnuocrra Ha M cuensa, ue M = pR.

Sanaua 43. Hekxa R e mMnoocecmsomo om 8CuMKky peasnts Gynkuuu, onpedeieru 6 uHmep-
sana [—2,2]. a ce dokaorce, ue:

(i) R e xomymamusen npscmen ¢ eQuHULa OMHOCHO NOMOYKOS0 ONpPedeseHume oOnepayuL
cobupare U YMHOHCEHUE Ha PYHKUUU

(f+9)(x) = f(z)+g(x) v (f9)(x) = [f(x)g(x) saVze[-22];

(ii) nodmmnoorcecmeomo M = {f € R | f(1) = 0} C R e wmakcumanren udean 6 R ¢
daxmop-npscmen R/M ~ R;

(#i) nodmmosicecmeomo N = {f € R | f(1) = f(0) = 0} C M e makcumanren udean 1a
nodnpscmena M na R ¢ gaxmop-npscmen M/N ~ R.

(iv) udeansm N na R ne e npocm.
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VYobrBane: (i) [Ipunoxere Teopemara 3a xoMmoMopdu3MuTe HA HPBCTEHH K'bM H306-
pakeHneTo
p: R— R,

p(f)=f(1) sa VfeR

(iii) TIpuoxkere Teopemara 3a xoMOMOPGhU3IMHUTE HA IPBCTEHN KbM U300PazKEHUETO
v M — R,

(f) = f(0) sa VfeM.
(iv) Usnonssaiire, we x(x —1) e Nyuox g Nux—1¢& N.
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